
ค ำชี้แจง 
แบบฝึกทักษะคณิตศำสตร์ชุดที่ 4 กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 
 

 
                                   ค ำชี้แจง 
แบบฝึกทักษะคณิตศำสตร์ชุดที่ 4  กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

1. แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ เรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 1 
วิชาคณิตศาสตร์พื้นฐาน รหัส ค21102 มีท้ังหมด 5 ชุด ดังนี้ 

ชุดที่ 1 เร่ืองแบบรูปและความสัมพันธ์ 3 ชั่วโมง 
ชุดที่ 2 เร่ืองค าตอบของสมการ 2 ชั่วโมง 
ชุดที่ 3 เร่ืองสมบัติของการเท่ากัน 3 ชั่วโมง 
ชุดที่ 4 เร่ืองการแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 3 ชั่วโมง 
ชุดที่ 5 เร่ืองโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว 5 ชั่วโมง 

2.   แบบฝกึทักษะคณิตศาสตร์ ชุดนี้เป็นแบบฝึกชุดที่ 4 เร่ือง   การแก้สมการเชิงเส้น  
ตัวแปรเดียว เป็นแบบฝึกท่ีมุ่งฝึกทักษะคณิตศาสตร์  ให้นักเรียนสามารถเรียนรู้
เนื้อหาในบทเรียนได้เข้าใจง่ายขึ้น และเป็นเครื่องมือท่ีใช้ในการจัดกิจกรรมการเรียน
การสอนของครู 

3.   แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ เร่ือง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว แต่ละชุดประกอบด้วย 
3.1   ค าชี้แจง 

          3.2   ค าแนะน าการใช้แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ 
3.3   ขั้นตอนการใช้แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ 
3.4   สาระ มาตรฐานการเรียนรู้ ตัวชี้วัด และจุดประสงค์การเรียนรู้ 

          3.5   แบบทดสอบก่อนเรียน 
           3.6   ใบความรู้ 
           3.7   แบบฝึกทักษะ 
          3.8   แบบทดสอบหลังเรียน 
  3.9   เฉลยแบบฝึกทักษะ 
  3.10 เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน – หลังเรียน 
   
 

 
 

 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

ค ำแนะน ำกำรใช้แบบฝึกทักษะส ำหรับครู 

แบ บฝึ ก ทั กษ ะคณิ ตศาสตร์  เรื่ อ งสมการเชิ ง เส้ น ตั วแป ร เดี ย ว   ชุ ด ท่ี  4                    
เร่ือง การแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว  ครูผู้สอนควรศึกษาเนื้อหาและรายละเอียดเกี่ยวกับ
การใชแ้บบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ ดังนี้  

1. ทดสอบความรู้ก่อนเรียนของนักเรียนเพื่อวัดความรู้พื้นฐานของนักเรียนแต่ละคน  
2. จัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยใช้แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์เล่มนี้ควบคู่กับ

แผนการจัดการเรียนรู้  
3. ขณะนักเรียนปฏิบัติกิจกรรมครูควรสังเกตการปฏิบัติกิจกรรมของนักเรียนอย่าง

ใกล้ชิด 
4. เมื่อนักเรียนท าแบบฝึกทักษะเสร็จให้นักเรียนช่วยกันตรวจค าตอบจากเฉลย  

แบบฝึกทักษะ 
5. ให้นักเรียนซักถามเนื้อหาท่ีไม่เข้าใจครูอธิบายเพิ่มเติมเพื่อให้เกิดความเข้าใจย่ิงขึ้น 
6. ทดสอบความรู้ของนักเรียนโดยใช้แบบทดสอบหลังเรียน 
7. ใช้เป็นแบบฝึกให้นักเรียนได้เรียนรู้และซ่อมเสริมความรู้ด้วยตนเอง 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

3 กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

ค ำแนะน ำกำรใช้แบบฝึกทักษะส ำหรับนักเรียน 

แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ เร่ืองสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว ชุดที ่4 เร่ือง การแก้
สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว เป็นแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ส าหรับนักเรียนได้เรียนรู้และ
ฝึกทักษะด้วยตนเอง  โดยนักเรียนต้องปฏิบัติดังนี้ 

1. อ่านค าชี้แจงเกี่ยวกับแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ และค าแนะน าการใช้แบบฝึก
ทักษะคณิตศาสตร์ส าหรับนักเรียนให้เข้าใจก่อนลงมือท าการศึกษาทุกครั้ง 

2. ท าแบบทดสอบก่อนเรียนจ านวน 10 ข้อ ลงในกระดาษค าตอบใช้เวลา 10 
นาที  แล้วตรวจสอบความถูกต้องจากเฉลย พร้อมท้ังบันทึกผลการสอบลงใน
ตารางบันทึกคะแนนก่อนเรียน 

3. ศึกษาเนื้อหาและตัวอย่างประกอบให้เข้าใจ หากไม่เข้าใจให้ขอค าแนะน าจาก
ครูก่อนท าแบบฝึกทักษะ 

4. ท าแบบฝึกทักษะทีละแบบฝึกให้เสร็จ แล้วตรวจสอบความถูกต้องด้วยตนเอง 
หรือแลกกันตรวจกับเพื่อน หรือตรวจกับครู 

5. ท าแบบทดสอบหลังเรียนจ านวน 10 ข้อ ลงในกระดาษค าตอบใช้เวลา 10 
นาที  แล้วตรวจสอบความถูกต้องจากเฉลย พร้อมท้ังบันทึกผลการสอบลงใน
ตารางบันทึกคะแนนหลังเรียน 

6. ในการท าแบบฝึกทักษะ และแบบทดสอบหลังเรียน ให้นักเรียนพยายามท า
ด้วยความตั้งใจ และมีความซื่อสัตย์ต่อตนเอง  

7. เมื่อศึกษาและท ากิจกรรมเสร็จแล้วเก็บแบบฝึกทักษะส่งครูผู้สอน 
8. เมื่อเข้าใจขั้นตอนต่างๆ แล้ว ให้ลงมือท าแบบฝึกทักษะ 



 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

 
 

                                                   
                                                   

 
      
 
      

 
 
   
 
 

         
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

4 กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

ขั้นตอนกำรใช้แบบฝึกทักษะคณิตศำสตร์ 

ศึกษำคู่มือกำรใช้แบบฝึกทักษะคณิตศำสตร์ 

 

ศึกษำแบบฝึกทักษะคณิตศำสตร์เรื่องอ่ืนต่อไป 

 

ทดสอบหลังเรียน 

ผ่ำนเกณฑ์ 

ไม่ผ่ำนเกณฑ์ 

 

ทดสอบก่อนเรียน 

ด ำเนินกำรใช้แบบฝึกทักษะคณิตศำสตร์ตำมล ำดับ 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

5 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

 
สำระที่ 4 พีชคณิต 
 
มำตรฐำน ค 4.2 ใช้นิพจน์ สมการ อสมการ กราฟ และตัวแบบเชิงคณิตศาสตร์ ( 
mathematical model ) อ่ืน ๆ  แทนสถานการณ์ต่าง ๆ ตลอดจน แปลความหมาย
และน าไปใช้แก้ปัญหา 

ตัวชี้วัด ม 1/1  แก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวอย่างง่าย 
 

สำระที่ 6 ทักษะและกระบวนกำรทำงคณิตศำสตร์ 

มำตรฐำน ค 6.1 มีความสามารถในการแก้ปัญหา การให้เหตุผล การสื่อสาร การสื่อ
ความหมายทางคณิตศาสตร์และการน าเสนอ การเช่ือมโยงความรู้ต่างๆ ทาง
คณิตศาสตร์ และเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับศาสตร์อื่นๆและมีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ 

ตัวชี้วัด ม.1/1 ใช้วิธีการที่หลากหลายแก้ปัญหา  
 ตัวชี้วัด ม.1/2 ใช้ความรู้ ทักษะและกระบวนการทางคณิตศาสตร์ และ
เทคโนโลยีในการแก้ปัญหาในสถานการณ์ ต่าง ๆ ได้อย่างเหมาะสม  
 ตัวชี้วัด ม.1/3 ให้เหตุผลประกอบการตัดสินใจ และสรุปผลได้อย่างเหมาะสม  
 ตัวชี้วัด ม.1/4 ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการส่ือสาร การสื่อ
ความหมาย และการน าเสนอ ได้อย่างถูกต้อง และชัดเจน  
 ตัวชี้วัด ม.1/5 เช่ือมโยงความรู้ต่าง ๆ ในคณิตศาสตร์และน าความรู้ หลักการ
กระบวนการทางคณิตศาสตร์ไปเชื่อมโยงกับศาสตร์อื่น ๆ  

  

 

สำระ มำตรฐำนกำรเรียนรู้และตัวชี้วัด 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

6 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

 เมื่อนักเรียนได้ศึกษาแบบฝึกเรื่องนี้จบแล้ว นักเรียนสามารถแสดง
พฤติกรรมต่อไปนี้ได ้ 
1. ด้ำนควำมรู้ 

1.1 วิเคราะห์แบบรูปท่ีก าหนดให้ได ้
1.2 อธิบายความสัมพันธ์ของแบบรูปท่ีก าหนดให้ได้ 
1.3 เขียนความสัมพันธ์จากแบบรูปท่ีก าหนดให้โดยใช้ตัวแปรได ้

2. ด้ำนทักษะ/กระบวนกำร 
2.1 การแก้ปัญหา 
2.2 ให้เหตุผล 
2.3 การเช่ือมโยงคณิตศาสตร์ 

3. ด้ำนคุณลักษณะ 
3.1 ซื่อสัตย์ 
3.2 มีวินัย 
3.3 ใฝ่เรียนรู้ 
3.4 มุ่งมั่นในการท างาน 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

แบบฝึกทกัษะคณิตศำสตร์ 

ชุดที่ 4  กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

ก่อนท ำแบบฝกึ... เรำมำท ำ 

แบบทดสอบก่อนเรียน 
กันก่อน... นะครับ  

 

 



  
 
 

  
 
ค ำชี้แจง  
          1.  ข้อสอบชุดนี้มี จ านวน 10 ข้อ  (10 คะแนน) 
          2.  ให้เลือกค าตอบท่ีถูกที่สุดเพียงค าตอบเดียวแล้วเขียนเครื่องหมาย × ลงใน
กระดาษค าตอบ 
 

 

1.  ข้อใดเป็นค าตอบของสมการ  2(a - 4)  = 8         
1.  7           2.  8         
3.  12         4.   13  

  
  2.    -  5  =  7  ค่าของ  y  คือข้อใด         

1.  54         2.  45         
3.  36         4.  34  

  
  3.  15b  =  60  แล้ว  b  มีค่าเท่าไร         

1.  0          2.  1         
3.  4          4.  15  

  
  4.    =  15  ค่าของ  m  คือข้อใด        

1.  5          2.  15         
3.  25         4.  150  

  
  5.  23k  =  253  ค่าของ  k  คือข้อใด     

1.  11               2.  23         
3.  230           4.  276 

 
 

8 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

แบบทดสอบก่อนเรียน 

แบบฝึกทักษะคณิตศำสตร์ ชุดท่ี 4  กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดยีว 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   
 6.  3y  +  4   =  19  แลว y  มีค่าเท่าไร         

1.  5          2.  9         
3. 12          4.  27 

  
  7.   5d  – 12  =  18   แลว d  มีค่าเท่าไร         

1.  18         2.  17         
3.  12         4.  6  

  
  8.   3 -          =   2   แลว  a   มีค่าเท่าไร         

1.  1          2.  7         

3.            4.     

  

  9. ข้อใดคือค าตอบของสมการ    = 10 

1.  18         2.  17         
3.  15         4.  12  

 
10. ข้อใดคือค าตอบของสมการ  2(x  +  5)  =  3x  -  7   

1.  13         2.  15         
3.  16         4.  17  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

 

 



 

 

เฉลยค ำตอบ 
แบบทดสอบก่อนเรียน 
10 ข้อ ๆ ละ 1 คะแนน 

1. 2 6. 1 
2. 3 7. 4 
3. 3 8. 2 
4. 4 9. 3 
5. 1 10. 4 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

นักเรียนตรวจค ำตอบ 
ได้เลยค่ะ 

เพ่ือนๆ...ท าแบบทดสอบก่อนเรียน 
ได้หรือเปล่า  ไม่ยากเลยใช่ไหม 

น าคะแนนไปประเมินตนเองกันดีกว่านะคะ 

 
เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน 

แบบฝึกทักษะคณิตศำสตร์ ชุดท่ี 4  กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดยีว 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

นักเรียนท ำคะแนนได้ 

 

10 

น ำคะแนนมำเทียบกับเกณฑ์ได้ดังนี้ 

 ถ้านักเรียนท าได้   0 - 4    คะแนน อยู่ในเกณฑ์  ไม่ผ่าน 

 ถ้านักเรียนท าได้   5 - 6     คะแนน   อยู่ในเกณฑ์  พอใช้ 

 ถ้านักเรียนท าได้   7 - 8     คะแนน   อยู่ในเกณฑ์  ดี  

 ถ้านักเรียนท าได้   9 - 10   คะแนน   อยู่ในเกณฑ์  ดีมาก 

 

 

ประเมินตนเองก่อนเรยีน 

แบบฝึกทักษะคณิตศำสตร์ ชุดท่ี 4  กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดยีว 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 



 
 
 
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    ก่อนอื่นเรามาลองสร้างแบบจ าลองทางคณิตศาสตร์ในการแก้สมการ  
โดยก าหนดบัตรตัวแปร  และบัตรตัวเลข ดังนี้ 

         
    
           บัตรตัวแปร  เช่น    
 

 
           บัตรตัวเลข  เช่น   
 
  
 

 
 

 

 
ใบควำมรู ชุดที่ 4.1  เรื่อง กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

โดยใช้สมบัติกำรบวก 

การแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว  

การหาค าตอบของสมการ สามารถกระท าได้โดยใช้สมบัติการเท่ากัน ไดแก สมบัติการ
สมมาตร สมบัติการถ่ายทอด สมบัติการบวกและสมบัติการคูณ ซึ่งเมื่อแกสมการ
เรียบร้อยแล้ว ควรมีการตรวจสอบค าตอบ โดยการน าจ านวนท่ีไดจากการแกสมการมา
แทนค่าเป็นตัวแปรในสมการ  แล้วดูว่า สมการเป็นจริงหรือไม่   ถาสมการเป็นจริง
แสดงว่าค่าท่ีหาไดจากการแก้สมการ เป็นค าตอบของสมการ  

ตัวอย่ำง 

1 

-1 

x 

12 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 



 

บวก -3 ทัง้สองข้างของสมการ 

x+3+(-3) = 5+(-3) 

 

 
 
ตัวอย่ำงที่ 1      x + 3 = 5 
 

 
 
 
 
 

 

 
 
  
  
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-1     -1     -1  -1    -1   -1 

13 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

x   +   1       1      1 1    1     1      1    1 

x   +   1       1      1 1    1    1      1    1 

เพ่ิมบัตรตัวเลข -1   -1   -1     ท้ังสองข้าง 

x      1       1 

x + 3  =  5 

x = 2 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
        
 
 
 
 
 

14 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

ตัวอย่ำงที่ 2 จงแก้สมการ a – 12  =        35         
 วิธีท ำ   จากสมการ a – 12  =        35                                 
   น า  12  มาบวกท้ังสองข้างของสมการ        
     a – 12 + 12 =     35 + 12                
      a =     47         
 ตรวจสอบ จากสมการ   a – 12  =      35               
   แทนค่า  a ด้วย  47  ในสมการ                           
   จะได  47 – 12 =      35      
      35 = 35       เป็นจริง        
 ดังนั้น   47 เป็นค าตอบของสมการ   a – 12  =   5      

ตอบ      a         =      47 

ตัวอย่ำงที่ 3 จงแก้สมการ m +  15 = 22         
    
 วิธีท ำ   จากสมการ m +  15 = 22                                 
   น า  -15  มาบวกท้ังสองข้างของสมการ        
    m + 15 + (–15)      =      22 + (–15)             
      m         =       7 
  
 ตรวจสอบ จากสมการ   m + 15  = 22 
   แทนค่า  m ด้วย  7  ในสมการ                           
   จะได  7 + 15  =      22      
      22 = 22       เป็นจริง        
 ดังนั้น   7 เป็นค าตอบของสมการ   m + 15 = 22 

ตอบ      m        =      7 

เม่ือนกัเรียนเข้าใจหลกัการแก้สมการโดยใช้แบบจ าลองทางคณิตศาสตร์แล้ว 

สามารถน าหลกัการดงักล่าวมาแก้ปัญหาได้ดงันี ้



 
 

 
 
 
 
 
     ค ำสั่ง  ข้อ 1 – 2 ให้นักเรียนใช้สมบัติการเท่ากันของการบวกแก้สมการต่อไปนี้ 
     (โดยก าหนดแบบจ าลองทางคณิตศาสตร์ที่ก าหนดให้ทางซ้ายมือ ให้นักเรียนเติมค าตอบ 
      ทางขวามือให้สมบูรณ์)  

 1.      x + (-2)  =  3 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
  
 
 
 
 

 

 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

15 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

เพิ่มบตัรตวัเลข       1     1         ทัง้สองข้าง 

 x   +      -1      -1     

1    1     1     1    1  x   +      -1      -1     

แบบฝึกทักษะที่ 4.1 

เร่ือง  กำรแก้สมกำรโดยใช้สมบัติกำรเท่ำกันของกำรบวก 

1       1     1   

1       1 

x                         1    1    1    1   1  



เพิ่มบตัรตวัเลข                             ทัง้สองข้าง

ของสมการ 

 
2.   x + 4 = 10 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

16 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

             -1   -1  -1    -1 

 X         1     1    1     1 

X       1     1    1     1 

   1     1     1    1     1 

   1     1     1    1     1 

1      1      1 

1      1      1 
x 

             -1   -1  -1    -1 

       1    1     1    1     1 

       1    1     1     1    1 

-1  -1  -1  -1 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

17 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

3.  n – (–3)   =  2     
วิธีท ำ จากสมการ n – (–3)        =     2  

น า.............มา...........ท้ังสองข้างของสมการ        
   ..................................       =  ...........................         

..................................       =  ...........................  
ตรวจสอบ          

แทนค่า    n ด้วย ......ในสมการ  n – (–3)   =    2  
จะได้ .....................     =   .........................                       

......................    =  ..........................                      

......................    =  ..........................     
 ........ เป็นค าตอบของสมการ n – (–3)   =   2   

ตอบ  ......................................... 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.  x + 2.5  =  17.5     
 
วิธีท ำ จากสมการ          x + 2.5  =  17.5     

น า.............มา...........ท้ังสองข้างของสมการ        
   ..................................       =  ...........................         

..................................       =  ...........................  
ตรวจสอบ          

แทนค่า    n ด้วย ......ในสมการ  x + 2.5  =  17.5     
จะได้ .....................     =   .........................                       

......................    =  ..........................                      

......................    =  ..........................     
 ........ เป็นค าตอบของสมการ x + 2.5  =  17.5     

ตอบ  ......................................... 

  
 

  

กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
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19 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

 

5.  x –   =  3  

วิธีท ำ …………………………........................... 
  …......................................................   

………………………………………………… 
….....................................................      

ตรวจสอบ  
.......................................................  
จะได้ .......................................................                          

……............. =  ..…....................    
................... =  ..…....................    
................... =   ……................. ………….  

ดังนั้น  ...................................................... 
  

ตอบ ….................................................. 



 
 
 
 
 

 
         ก าหนดแบบจ าลองทางคณิตศาสตร์ที่ก าหนดให้ทางซ้ายมือ ให้นักเรียนเติมค าตอบ 
         ทางขวามือให้สมบูรณ์โดยใช้สมบัติการคูณ 

 
ตัวอย่ำงที่ 1    2x = 4 
 

 
   
 
 
 
 

 

 
 
  

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 

20 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

 
ใบควำมรู้ที่ 4.2  เรื่องกำรแก้สมกำรเชิงเส้นตวัแปรเดียว 

โดยใช้สมบัติกำรคูณ 

              x = 2 

x    x     1     1     1    1 

แบ่งกลุ่มละเท่ากนั จะได้ 2 กลุ่มท่ีเท่ากนั 

x      1       1 

   2x = 4 

  1      1 

  1      1 

 

  x 
   

  x 

 

หารด้วย 2 ท้ังสองข้าง 

ของสมการ  2x  =  4 

                    

 

 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

ตัวอย่ำงที่ 2 จงแก้สมการ    = 15               

  

 วิธีท ำ   จากสมการ  = 15                                         

น า   5  มาคูณท้ังสองข้างของสมการ                   

 × 5 = 15 × 5                          

c = 75           

 ตรวจสอบ   จากสมการ    =       15                          

แทนค่า   c  ด้วย  75   ในสมการ                        

  จะได     = 15     

    15 = 15 เป็นจริง             

ดังนั้น   75   เป็นค าตอบของสมการ      = 15               

ตอบ  c =       75  
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
/ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22 กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

ตัวอย่ำงที่ 3   จงแก้สมการ   1.5y =       7.5      

วิธีท ำ       จากสมการ    1.5y  =       7.5  

น า    มาคูณท้ังสองข้างของสมการ                                 

1.5y x  =      7.5 x   

      =                       

         =         

y =  5  

ตรวจสอบ    จากสมการ    1.5y        = 7.5      

   แทนค่า     y  ด้วย  5  ในสมการ    

จะได 1.5  x  5     = 7.5           

7.5 = 7.5    เป็นจริง     

ดังนั้น   5   เป็นค าตอบของสมการ     1.5y   =    7.5  

ตอบ  y        =        5 



 
 
 
 
 
         ก าหนดแบบจ าลองทางคณิตศาสตร์ที่ก าหนดให้ทางซ้ายมือ ให้นักเรียนเติมค าตอบ 
         ทางขวามือให้สมบูรณ์โดยใช้สมบัติการคูณ 

 
1.  3x = 6 

 
 
 
  
 
 
 

 

 
 
 
 
  

 
 
 
 

 

 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

23 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 
 

 
แบบฝึกทักษะที่ 4.2 

เร่ือง  กำรแก้สมกำรโดยใช้สมบัติกำรเท่ำกันของกำรคูณ 
 

แบง่กลุม่ละเทา่กนั จะได้ 3 กลุม่ท่ีเทา่กนั 

x      1       1 

  1      1      

  1      1 

 

 

 

  x 

  x 
 

  x 

 

 

x     x      x   

1      1    1 

1      1    1 

1    1 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

2.    6m  =   42     

วิธีท า จากสมการ  6m      =      42     

น า    มาคูณท้ังสองข้างของสมการ   

............................... =  ...........................     

............................... =  ...........................   

..............................  =  ..........................  
 

ตรวจสอบ แทนค่า  m  ด้วย..............ในสมการ  6m   =   42     

จะได้ ................... =  ...........................    
................... =  ........................... เป็นจริง  

 

ดังนั้น ......เป็นค าตอบของสมการ  6m   = 42  
ตอบ  .........................................  

 

 

24 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.        =        17 

วิธีท า จากสมการ    = 17  

น า   6    มา..............ท้ังสองข้างของสมการ             
...............................  =  ...........................             
...............................  =  ...........................  

 

ตรวจสอบ  แทนค่า   m  ด้วย……ในสมการ    =   17  

จะได  ...................  =  ............................            
...................  =  ............................    เป็นจริง  

 
ดังนั้น .......เป็นค าตอบของสมการ   =   17    

ตอบ  .................................. 

กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

25 



  
 
  
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

4.  9c  =        189    

วิธีท า   จากสมการ      9c       =         189  
น า .......... มา  ......   ท้ังสองข้างของสมการ       
.............................  =   ............................               

                c          =   ............................  
 
ตรวจสอบ  

แทนค่า  c  ด้วย.......ในสมการ 9c  =   189      
จะได  

............................  =   ...........................   เป็นจริง  
 

ดังนั้น .......เป็นค าตอบของสมการ  9c   =  189 
ตอบ ........................................... 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5.     =     8       

 วิธีท ำ  ................................................................................... 
   ...................................................................................  

.................................. = ............................   

.................................. = ............................  
 
ตรวจสอบ   

..……………………………………………..  
จะได้  .................................. = ............................   

.................................. = ….........................    เป็นจริง  
 
ดังนั้น …………………………………………………..  

ตอบ ………….........................   
 

กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
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         ก าหนดแบบจ าลองทางคณิตศาสตร์ที่ก าหนดให้ทางซ้ายมือ ให้นักเรียนเติมค าตอบ 
         ทางขวามือให้สมบูรณ์โดยใช้สมบัติการบวกและสมบัติการคูณ 

 
ตัวอย่ำงที่ 1     3x - 5  =  4  
 
 

 
 
 
  
 
 
 
 
 

 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

28 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

 
ใบควำมรู ชุดที่ 4.3  เรื่องกำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

โดยใช้สมบัติกำรบวกและสมบัติกำรคูณ 

3x – 5  = 4 
   

  x    x     x        -5                               4   

 

                         5       

  x    x     x        -5                            4    5  

 

น า 5 บวกท้ังสองข้าง
ของสมการ   
3x – 5 = 4 

 



 
 
 
 
  
 
 
 
 

 

 
 
 
  

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

29 กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

แบ่งกลุ่มละเท่ากัน จะได้ 3 กลุ่มที่เท่ากัน 

x      1       1    1v 
x = 3 

  1      1     1 

  1      1     1  

 

   1     1     1    

  x   

  x 

 

  x 

 

  3x                                           9 
3x = 9 

น า 3 หารทัง้สองข้าง

ของสมการ  3x = 9 

 =  

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

30 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

ตัวอย่ำงที่ 1    จงแก้สมการ 44 – 7x  = 9                 
วิธีท ำ จากสมการ    44 – 7x    =        9              

น า  – 44  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ  
44 + (– 44) – 7x    =    9 + (– 44)                           

–7x    =    –35   
น า   มาคูณท้ังสองข้างของสมการ                      

(–7x) ( )     =  (–35) ( )  

จะได        =                         

x    =       5  
ตรวจสอบ จากสมการ   44 – 7x     =        9                         

แทนค่า   x  ด้วย  5  ในสมการ     
จะได  44 – (7 x 5)        =      9      

44 – 35    =      9  
9    =      9    เป็นจริง                               

ดังนั้น  5  เป็นค าตอบของสมการ  44 – 7x    =    9   
ตอบ                x        =       5  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

31 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

ตัวอย่ำงที่ 2 จงแกส้มการ 5h  +  7     =    52                     

วิธีท ำ  จากสมการ 5h  +  7     =    52                 

น า   –7 ไปบวกท้ังสองข้างของสมการ                                                 

5h  +  7  + (–7)  = 52  +  (–7)                       

5h             = 45  

น า      ไปคูณท้ังสองข้างของสมการ                

    5h  x     = 45 x                                                                   

     =          

   h            =        9   

 ตรวจสอบ  จากสมการ      5h  +  7   =    52        

แทนค่า         h  ด้วย  9 ในสมการ           

(5 x 9) + 7      =     52            

45  +  7           =     52                   

52          =     52   เป็นจริง  

ดังนั้น   9  เป็นค าตอบของสมการ  5h  +  7  = 

ตอบ  h             =       9 



 
 
 
 
 
 
 
         ก าหนดแบบจ าลองทางคณิตศาสตร์ที่ก าหนดให้ทางซ้ายมือ ให้นักเรียนเติมค าตอบ 
         ทางขวามือให้สมบูรณ์โดยใช้สมบัติการบวกและสมบัติการคูณ 

 
1.     2x + 5  =  11  
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 

 
 
 

 

 

32 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

 

แบบฝึกทักษะที่ 4.3 
เร่ือง  กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
โดยใช้สมบัติกำรบวกและสมบัติกำรคูณ 

 

   

  x     x            5                                11 

 

                       -5       

  x     x             5                            11    -5  

 



  

 
 
 

 
 

  
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

33 กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

แบง่กลุม่ละเทา่กนั จะได้ 3 กลุม่ที่เทา่กนั 

  1      1     1 

  1      1     1  

   

  x   

  x 

   

 

 2x                                            6   

 x  3 



 
 
 
   
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

34 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

 
2.   3p  +  8 = 11     

วิธีท ำ  จากสมการ  3p  +  8 =   11  
น า  –8   มาบวกท้ังสองข้างของสมการ   
…………………  =  ..……………                                      
3p             =  ..……………   
น า   …….มาคูณท้ังสองข้างของสมการ   
………………… = …..…………                 
………………… = ……………  

 
ตรวจสอบ   

แทนค่า  p ด้วย......ในสมการ 3p  +  8   =   11    
จะได ………………… = …………………   
………………… = …………………   
………………… = …………………   เป็นจริง  

 
ดังนั้น ........เป็นค าตอบของสมการ 3p  +  8  =  11  

ตอบ ……………........................... 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.   8d  –  5          =        19   
วิธีท ำ  จากสมการ  8d  –  5     =        19     

 น า  5    มา………ท้ังสองข้างของสมการ    
 …………………  = …………………                  
                8d   = …………………    
 น า  ..........  มา.............ท้ังสองข้างของสมการ    
 ………………… = …………………                                 
                  d  = …………………    

 
ตรวจสอบ   

 แทนค่า d   ด้วย.......ในสมการ  8d  –  5   =   19     
 จะได ………………… = …………………    
 ………………… = …………………    
 ………………… = ………………… เป็นจริง  

   
 ดังนั้น .........เป็นค าตอบของสมการ   8d  –  5    =   19  
   ตอบ ………..........................  

 

กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
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36 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

4. 4         =    0.5t  –  2     
วิธีท ำ  จากสมการ      4           =    0.5t  –  2  

น า  2   มา………ท้ังสองข้างของสมการ    
………………… = …………………    
………………… = 0.5 t    
น า ……..   มาคูณท้ังสองข้างของสมการ   
………………… = …………………                                            
………………… = …………………    
………………… = ...........................  

 
ตรวจสอบ  

แทนค่า  t ด้วย......ในสมการ  4   =  0.5t  –  2   
จะได ………………… = …………………    
………………… = …………………    
………………… = …………………    เป็นจริง  

 
ดังนั้น  ........เป็นค าตอบของสมการ     4    =   0.5t  –  2   

ตอบ ……………….......................... 
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5.     12 – 3n         =      24 
วิธีท ำ  .จาก      .      

น า..............มาบวกท้ังสองข้างของสมการ    
………………………….….…………    
……………………………..……………  
…………………………………….. 
 
น า .............มาบวกท้ังสองข้างของสมการ 
………………………….….…………    
……………………………..……………  

          
น า .............มาคุณท้ังสองข้างของสมการ 
………………………….….…………    
……………………………..……………  

 
ตรวจสอบ  

                  แทนค่า  n  ด้วย …………ในสมการ     12 – 3n = 24 
จะได …………………………………………………    
…………………………………..……………………..    
………………………………………………………….………  

 
ดังนั้น  …-……………………..  
  

ตอบ  .........................  
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ใบควำมรู ชุดที่ 4.4   
เรื่อง กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

ตัวอย่ำงที่ 1  จงแก้สมการ    5n+3 = 3n-5  
 
        วิธีท ำ  จากสมการ    5n+3   =  3n-5      
                น า  ( -3n)  มาบวกท้ังสองข้างของสมการ 
                        5n+3+( -3n)     =  3n - 5 + ( -3n)        
                                         2n+3      =    - 5       
           น า ( -3)  มาบวกท้ังสองข้างของสมการ                                                                
               จะได ้               2n+3+( -3)        =    - 5 +( -3)              
                               2n         =    - 8 
               น า    มาคูณท้ังสองข้างของสมการ 

            2n  x              =    - 8x      

                               n   =  - 4 
        ตรวจค ำตอบ     
               เมื่อแทน  n  ด้วย   -4 ในสมการ        5n+3 = 3n-5           
                                 จะได้       5(-4) +3 = 3(-4) - 5  
                                                                     (-20) +3 = (-12) – 5 
        ดังนั้น  -4 เป็นค าตอบของสมการ  5n+3 = 3n-5  
               
                ตอบ  n = - 4          
    



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ตัวอย่ำงที่ 2  จงแก้สมการ    2(2x + 3) = 3x - 5  
 
           วิธีท ำ  จากสมการ    2(2x + 3) = 3x - 5  
               น า  2  มาคูณทางซ้ายของสมการ (สมบีติการแจกแจง) 
                                       4x + 6     =  3x - 5  
                    น า ( -3x)  มาบวกท้ังสองข้างของสมการ                                                                
               จะได ้          4x + 6 + (-3x)    =  3x - 5 + (-3x)  
                  4x + (-3x) + 6   =  3x + (-3x) - 5 
                                            x + 6     =    - 5 
               น า -6 มาบวกท้ังสองข้างของสมการ 
        x + 6 + (- 6)    =   (- 5) + (- 6) 
                               x   =  - 11 
             ตรวจค ำตอบ     
                     เมื่อแทน  n  ด้วย   - 11 ในสมการ    (2x + 3) = 3x - 5 
                                 จะได้       2(2 x ( -11) +3) = 3(-11) - 5 

                                                                    2(- 22 + 3) = -33 – 5 
                                                                      2 x (-19)  =  -38 
                                                                              -38  =  -38 
                 ดังนั้น  - 11 เป็นค าตอบของสมการ  (2x + 3) = 3x - 5 
                    ตอบ    x = - 11          
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1.     3 ( g – 7 )         =         4.5  
วิธีท ำ   จาก      3 ( g – 7 )         =         4.5                              

น า .............มาคูณท้ังสองข้างของสมการ                              
………………… = …………………    
………………… = …………………    
………………… = …………………    
น า..............มาบวกทั้งสองข้างของสมการ    
………………… = …………………    
………………… = …………………  

ตรวจสอบ  
แทนค่า  g  ด้วย ..…ในสมการ  3 ( g –7 )  =  4.5 
จะได ………………… = …………………    
………………… = …………………    
………………… = …………………      ………  

ดังนั้น  ……………………………………………………..   
ตอบ  .........................  
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แบบฝึกทักษะที่ 4.4 
เร่ือง  กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
โดยใช้สมบัติกำรบวกและสมบัติกำรคูณ 

 

ค ำชีแ้จง  ให้นกัเรียนแก้สมการต่อไปนีต้ามล าดบัชัน้ตอน 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.      ( 16d – 28 )         =      24 

วิธีท ำ   จาก      .      ( 16d – 28 )         =      24 

น า .............มาคณูท้ังสองข้างของสมการ                              
………………… = …………………    
………………… = …………………    
………………… = …………………    
น า..............มาบวกท้ังสองข้างของสมการ    
………………… = …………………    
………………… = …………………  

 
ตรวจสอบ  

แทนค่า  g  ด้วย ..…ในสมการ  3 ( g –7 )  =  4.5     
จะได ………………… = …………………    
………………… = …………………    
………………… = …………………      ………  

 
ดังนั้น  ……………………………………………………..   

 
ตอบ  .........................  
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  3.  3m – 10 =  5 - 2m 

วิธีท ำ  จากสมการ   3m-10 = 5-2m 
น า  2m มาบวกท้ังสองข้างของสมการ   
………………… = …………………   
………………… = …………………   
น า  10 มาบวกท้ังสองข้างของสมการ   
………………… = …………………   
………………… = …………………   
น า    มาคูณท้ังสองข้างของสมการ 

………………… = …………………  
………………… = …………………  

 
ตรวจค ำตอบ 
……………………………………………….…………… 
……………………………………………………………… 
……………………………………………………………… 
ตอบ  ......................... 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
4.     

 วิธีท ำ  จากสมการ     
  
  น า  3  มาคูณท้ังสองข้างของสมการ   
  ………………… = …………………   
  ………………… = …………………   
  น า  5  มา ............ ท้ังสองข้างของสมการ   
  ………………… = ………………….  
  ………………… = …………………   
                   น า......มา...........ทั้งสองข้างของสมการ 
                    ………………… = ……………… 
                    …………………. = …………………. 
 

ตอบ ………….......................... 

ตรวจค ำตอบ 

............................................................ 

............................................................ 

กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
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หลังท ำแบบฝึก... เรำมำท ำ 

แบบทดสอบหลังเรียน 
กันดีกว่ำ... นะครับ  

 

 

แบบฝึกทักษะคณิตศำสตร์ 

ชุดที่ 2  สมกำรและค ำตอบของสมกำร 



 
 
 
 

 
 
ค ำชี้แจง  
          1.  ข้อสอบชุดนี้มี จ านวน 10 ข้อ  (10 คะแนน) 
          2.  ให้เลือกค าตอบท่ีถูกที่สุดเพียงค าตอบเดียวแล้วเขียนเครื่องหมาย × ลงใน
กระดาษค าตอบ 

 
 
  1.  15b  =  60  แล้ว  b  มีค่าเท่าไร         

1.  0         2.  1         
3.  4         4.  15  

  
  2.    =  15  ค่าของ  m  คือขอ้ใด        

1.  5         2.  15         
3.  25        4.  150  

  
  3.  ข้อใดเป็นค าตอบของสมการ  2(a - 4)  = 8         

1.  7         2.  8         
3.  12        4.   13  

  

  4.    -  5  =  7  ค่า  y  คือข้อใด        

1.  54        2.  45         
3.  36        4.  34  
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แบบทดสอบหลังเรียน 

แบบฝึกทักษะคณิตศำสตร์ ชุดท่ี 4  กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดยีว 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

  5.  3y + 4   =  19  แลว y  มีค่าเท่าไร         
1.  5        2.  9         
3. 12         4.  27  

  
  6.   5d  – 12  =  18   แลว d  มีค่าเท่าไร         

1.  18        2.  17         
3.  12        4.  6  

  
  7.                          แลว  a  มีค่าเท่าไร         

1.  1         2.  7         

3.           4.     

  

  8.  23k  =  253  ค่าของ k  คือข้อใด     
1.  11              2.  23         
3.  230          4.  276 

 
  9.  ข้อใดคือค าตอบของสมการ  2(x + 5) = 3x - 7   

1.  13        2.  15         
3.  16        4.  17  
 

 10.  ข้อใดคือค าตอบของสมการ    = 10 

1.  18        2.  17         
3.  15        4.  12  
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เฉลยค ำตอบ 
แบบทดสอบหลังเรียน 
10 ข้อ ๆ ละ 1 คะแนน 

1. 3 6. 4 
2. 4 7. 2 
3. 2 8. 1 
4. 3 9. 4 
5. 1 10. 3 
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นักเรียนตรวจค ำตอบ 

ได้เลยค่ะ 

เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน 
แบบฝึกทักษะคณิตศำสตร์ ชุดที่ 4 กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

 

 

 

 

 

 

 

เพ่ือนๆท าแบบทดสอบหลังเรียน 

ได้หรือเปล่า  ไม่ยากเลยใช่ไหม 

น าคะแนนไปประเมินตนเองกันดีกว่านะค่ะ 
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นักเรียนท ำคะแนนได้ 
 
 

 
                         10 
 

น ำคะแนนมำเทียบกับเกณฑ์ได้ดังนี้ 
 ถ้านักเรียนท าได้   0 - 4    คะแนน อยู่ในเกณฑ์  ไม่ผ่าน 
 ถ้านักเรียนท าได้   5 - 6     คะแนน   อยู่ในเกณฑ์  พอใช้ 
 ถ้านักเรียนท าได้   7 - 8     คะแนน   อยู่ในเกณฑ์  ดี  
 ถ้านักเรียนท าได้   9 - 10   คะแนน   อยู่ในเกณฑ์  ดีมาก 
 

 

ประเมินตนเองหลังเรียน 
แบบฝึกทักษะชุดที่ 4  กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

ท าแบบทดสอบหลังเรียนได้หรือเปล่าคะ 

 

 



บรรณำนุกรม 

 

 
 
 

กนกวลี อุษณกรกุล และคณะ. (2554). หนังสือเรียนสำระกำรเรียนรู้พื้นฐำน คณิตศำสตร์ เล่ม 2 
   ชั้นมัธยมศึกษำปีที ่1 กลุ่มสำระกำรเรียนรู้คณิตศำสตร์ ตำมหลักสูตรแกนกลำง 

จักรินทร์ วรรณโพธิ์กลาง. (2555). คัมภีร์พื้นฐำนคณิตศำสตร์ ม.1 เล่ม 2. กรุงเทพฯ :  
   รุ่งเรืองสาส์นการพิมพ์.  

ชนันทิตา ฉัตรทอง และคณะ. (2556). สื่อกำรเรียนรู้รำยวิชำพ้ืนฐำน กลุ่มสำระกำรเรียนรู้ 
            คณิตศำสตร์ชุด สัมฤทธิ์มำตรฐำน หลักสูตรแกนกลำงฯ คณิตศำสตร์ ม.1 เล่ม 2. 
            (พิมพ์ครั้งท่ี 3). กรุงเทพฯ : อักษรเจริญทัศน์.  
ฝ่ายวิชาการพีบีซี. (2554). คู่มือเสริมรำยวิชำคณิตศำสตร์พ้ืนฐำน ม.1เล่ม 2. กรุงเทพฯ : พีบีซี.  
ยุพดี มงคลจินดาวงศ์. (2556). COMPACT คณิตศำสตร์ ม.1 (ตรงตำมหลักสูตรแกนกลำง พ.ศ. 
2551).    กรุงเทพฯ : แม็ค.  
ยุพิน พิพิธกุล และสิริพร ทิพย์คง. (2557). ชุดกิจกรรมกำรเรียนรู้พัฒนำกำรคิดคณิตศำสตร์ ม.1 

   เล่ม 2. กรุงเทพมหานคร : บริษัทพัฒนาคุณภาพวิชาการ (พว.) จ ากัด. 
วาสนา ทองการุณ. (2553). คณิตศำสตร์ ม.1 เล่ม 2 รำยวิชำพ้ืนฐำน. กรุงเทพฯ : เดอะบุคส์  
สุชิน ท ามาหากิน.(2555). คณิตศำสตร์ รำยวิชำพ้ืนฐำนและเพ่ิมเติม ม.1 เลม่ 2. 
           กรุงเทพมหานคร : บริษัท ส านักพิมพ์ พ.ศ. จ ากัด.  
สถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี.(2554). หนังสือเรียนรำยวิชำพื้นฐำน  
           คณิตศำสตร์ เล่ม ม 2 ชั้นมัธยมศึกษำปีที่ 1 กลุ่มสำระกำรเรียนรู้คณิตศำสตร์  
           ตำมหลักสตูรแกนกลำงกำรศึกษำขั้นพ้ืนฐำน พุทธศักรำช 2551. พิมพ์ครั้งท่ี 3  
           กรุงเทพมห่นคร : สกสค. ลาดพร้าว. 
นพพร แหยมแสง และทรงศักดิ์ ด่านพานิช. (2558). หนังสือเรียนรำยวิชำพื้นฐำน 
           คณิตศำสตร์ ช้ันมัธยมศึกษำปีที่ 1 ภำคเรียนที่ 2. กรุงเทพฯ . แม็คเอ็ดดูเคชั่น. 
พิพัฒน์พงศ์ ศรีวิศร. (2558). คู่มือ ติวโจทย์ คณิตศำสตร์ (พื้นฐำน) ม.1 เลม่ 2. 
           กรุงเทพฯ : นิพนธ์พับลิชชิ่ง. 
สุมาลี ชาญมหาพน และคณะ. (2556). คู่มือคณิตศำสตร์พื้นฐำน ม.1 เล่ม 2. 
   กรุงเทพฯ : ส านักพิมพ์ธรรมบัณฑิต 
เลิศ สิทธิโกศล. (2558). คณิตศำสตร์ ม.1 เล่ม 2รำยวิชำพื้นฐำนและเพิ่มเติม. 
           กรุงเทพมหานคร : ไฮเอ็ดพับลิชชิ่ง.  
 
 
 

49 กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

50 

ภำคผนวก 

กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

50 



 
 
 

 
 
 
 

                 1. x+(-2) = 3 
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45 

เพิ่มบตัรตวัเลข       1     1         ทัง้สองข้าง 

 x   +      -1      -1     

x+(-2) = 3 

บวกด้วย 2  ทัง้สองข้างของสมการ 

     x+(-2)+2 = 3 + 2 

 1    1     1     1    1 

x =  5 

 x   +      -1      -1     

1     1     1   

1       1 

 

เฉลยแบบฝึกทักษะที่ 4.1 

 X                          1     1      1     1    1 

 

กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
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เพิม่บตัรตวัเลข                             ทัง้สองข้าง

ของสมการ 

- 
 

3. x + 4 = 10 
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x + 4 = 10 

             -1   -1  -1    -1 

 X         1     1    1     1 

X       1     1    1     1 

   1     1     1    1     1 

   1     1     1    1     1 

1      1      1 

1      1      1 x 

             -1   -1  -1    -1 

       1    1     1    1     1 

       1    1     1     1    1 

-1  -1  -1  -1 

บวกด้วย - 4  ทัง้สองข้างของ

สมการ  x + 4 – 4 = 10 - 4 

 

x  =  6 
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3.  n – (–3)   =  2     
วิธีท ำ จากสมการ n – (–3)        =     2  

น า.............มา...........ท้ังสองข้างของสมการ        
   ..................................       =  ...........................         

..................................       =  ...........................  
 
 ตรวจสอบ          

แทนค่า    n ด้วย ......ในสมการ  n – (–3)   =    2  
จะได้ .....................     =   .........................                       

......................    =  ..........................                      

......................    =  ..........................     
 ........ เป็นค าตอบของสมการ n – (–3)   =   2   

ตอบ  ......................................... 

-      3         บวก 
             n – (-3) + (-3)                        2 + (-3) 
                             n                           -1 
 
 
 

                                             -1 
                      (-1) – (-3)                         2 
                      (-1) + 3                            2 
                                2                            2 
                      -1 
 

                              n  =  -1 
    

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

54 กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

4.  x + 2.5  =  17.5     
 
วิธีท ำ จากสมการ          x + 2.5  =  17.5     

น า.............มา...........ท้ังสองข้างของสมการ        
   ..................................       =  ...........................         

..................................       =  ...........................  
  
ตรวจสอบ          

แทนค่า    n ด้วย ......ในสมการ  x + 2.5  =  17.5     
จะได้ .....................     =   .........................                       

......................    =  ..........................                      
 
........ เป็นค าตอบของสมการ x + 2.5  =  17.5     

ตอบ  ......................................... 

  
 

  

               - 2.5          บวก 

       x + 2.5 + (-2.5)                        17.5 + (-2.5)      
                  x                              15 
 
 
                                    15 
                   15 + 2.5                            17.5 
                         17.5                            17.5 
 
                   15 
                    

            x =  15 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

5.  x –   =  3  

      วิธีท ำ จากสมการ   x –     =  3 
                    
                   น า      บวกทั้งสองข้างของสมการ 
 
                   จะได้     x –       +        =  3 +  
                                        

                                                          x  =                   
 
ตรวจสอบ  

                  แทนค่า      x  =          ในสมการ x –      =  3 
             จะได ้      
                               3    =    3 
 
ดังนั้น                 เป็นค าตอบของสมการ 

 

ตอบ    x  =   

  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
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หารดวัย 3 ทัง้สองข้างของสมการ 

 
 
 
 
 
 1.  3x = 6 
 

 
 
  
 
 
 
 

 

 
 

 
  

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

56 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

แบง่กลุม่ละเทา่กนั จะได้ 3 กลุม่ท่ีเทา่กนั 

x      1       1 

3x = 6 

x  =  2 

  1     1 

  1     1    

   1    1 
 

 

  x   

  x 

  x 
 

X      x     x 

1      1    1 

1      1    1 

 

เฉลยกิจกรรมที่ 4.2 

หารด้วย 3 ทั้งสองข้าง 

ของสมการ  3x  =   6 

                      

 

 
 

 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

57 กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

 

2.    6m  =   42     

วิธีท ำ จากสมการ  6m      =      42     

น า    มาคูณท้ังสองข้างของสมการ   

............................... =  ...........................     

............................... =  ...........................   
 

ตรวจสอบ แทนค่า  m  ด้วย..............ในสมการ  6m   =   42     

จะได้ ................... =  ...........................    
................... =  ........................... เป็นจริง  

 

ดังนั้น ......เป็นค าตอบของสมการ  6m   = 42  
ตอบ  .........................................  

 

 

          6m  x                             42  x  
                      m                         7 
 
 

                                        7 
                          6 x 7               42 
 

                             42                42 
 
   7 
                             m  =  7 
                      
 
 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.        =        17 

วิธีท ำ จากสมการ    = 17  

น า   6    มา..............ท้ังสองข้างของสมการ             
...............................  =  ...........................             
...............................  =  ...........................  

 

ตรวจสอบ  แทนค่า   m  ด้วย……ในสมการ    =   17  

จะได  ...................  =  ............................            
...................  =  ............................    เป็นจริง  

 
ดังนั้น .......เป็นค าตอบของสมการ   =   17    

ตอบ  .................................. 

                     คูณ 
 
                                          17 × 6 
                  m                     102 
 
                        102 
 

                                        17  
                 17                   17    
 
 
       m  = 17  
               

 

 

 

 

 

 

102 

กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
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4.  9c  =        189    

วิธีท ำ   จากสมการ      9c       =         189  
น า .......... มา  ......   ท้ังสองข้างของสมการ       
....................x 9c..... =   .............x 189......               

                c           =   ............................  
 
ตรวจสอบ  

แทนค่า  c  ด้วย.......ในสมการ 9c  =   189      
จะได  

............................  =   ...........................   เป็นจริง  
 
ดังนั้น .......เป็นค าตอบของสมการ  9c   =  189 

ตอบ ........................................... 

 

 

 

คณู 

 

 

 

 

 

21 

                           21 

         9 x 21                            189 

           189                             189 

 
21 

       c  =  21 

กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
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60 กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

5.     =     8       

 วิธีท ำ  จากสมการ             = 8 
   น า         คุณทั้งสองข้างของสมการ 
                  จะได้                    =  

                                            y    =  12 
ตรวจสอบ   

                  แทนค่า  y ด้วย  12  ลงในสมการ                
  

       จะได้                              

 
       
                                             8  =  8   เป็นจริง  

 
ดังนั้น    12  เป็นค าตอบของสมการ  

 
ตอบ     y = 12 
 

 

 

 

 

 

  

 

 

 
 

 
 

 

 



  

 
 
 
 
    

  
1.     2x + 5  =  11  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 

 
 
 

 
 

 

 
 
 
 
 

 
 
 

 

61 กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

2x + 5  = 11 
   

  x    x             5                                 11 

 

                       -5       

  x     x             5                            11    -5  

 

 

เฉลยแบบฝึกทักษะที่ 4.3 

 2x                                            6   

บวกด้วย -5 ทั้งสองข้าง 
ของสมการ  

 2x + 5 +(–5) = 11 +(-5) 

 

2x   =  6 



 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

54 
กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

53 กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

แบ่งกลุ่มละเท่ากัน จะได้ 2 กลุ่มที่เท่ากัน 

 

x = 3 
 x  3 

  1      1      1 

  1      1      1  

   

  x   

  x 

   

 

หารด้วย 3 ทั้งสองข้าง 

ของสมการ  2x  =   6 
                      

 

 
 

 

 

 

กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
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2.   3p  +  8 = 11     

วิธีท ำ  จากสมการ  3p  +  8 =   11  
น า  –8   มาบวกท้ังสองข้างของสมการ   
…………………   =  ..……………                                      
3p               =  ..……………   
น า       มาคูณท้ังสองข้างของสมการ   
 

 
                        p  =  1 
 
ตรวจสอบ   

แทนค่า  p ด้วย......ในสมการ 3p  +  8   =   11    
จะได ………………… = …………………   
       ………………… = …………………   
       ………………… = …………………   เป็นจริง  

ดังนั้น ........เป็นค าตอบของสมการ 3p  +  8  =  11  
ตอบ ……………........................... 

3p  +  8 + (-8)             11 + (-8)  
                            3    

 

  

 

 

                            1 

              (3 x 1) + 8                  11 
              3 + 8               11 
                   11               11 
1 
                         p  =  1 

กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
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3.   8d  –  5          =        19   
วิธีท ำ  จากสมการ  8d  –  5     =        19     

 น า  5    มา………ท้ังสองข้างของสมการ    
 …………………………….………………                  
 8d              ….…………………….    
 น า  ..........  มา.............ท้ังสองข้างของสมการ    
 ……………………………………………    
 d             = …………………    

 
ตรวจสอบ   

 แทนค่า d   ด้วย.......ในสมการ  8d  –  5   =   19     
 จะได ………………………………….. 
 …………………………………………… 
………………………………………….… เป็นจริง  

   
 ดังนั้น .........เป็นค าตอบของสมการ   8d  –  5    =   19  
   ตอบ ………..........................  

 

                           บวก 

8d – 5 + 5      =    19 + 5 
                      =     24 
                               คูณ 
 

                           3 

 

   

 

                                    3 
                  8(3) – 5   =  19 
                  24 – 5  =  19 
                 19  =  19 
 
       3 
                     d  = 3 
                                
                 

กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
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- 
 
 
 
 

4. 4         =    0.5t  –  2     
วิธีท ำ  จากสมการ      4           =    0.5t  –  2  

น า  2   มา………ท้ังสองข้างของสมการ    
………………… = …………………    
………………… = 0.5 t    
 

น า ……..   มาคูณท้ังสองข้างของสมการ   
………………… = …………………                                            
………………… = …………………    
………………… = ...........................  

 
ตรวจสอบ  

แทนค่า  t ด้วย......ในสมการ  4   =  0.5t  –  2   
จะได ………………… = …………………    
………………… = …………………    
………………… = …………………    เป็นจริง  

 
ดังนั้น  ........เป็นค าตอบของสมการ     4    =   0.5t  –  2   

ตอบ  ……………….......................... 

                        บวก 

4 + 2                   0.5 t – 2 + 2 
       6 
        2 
   6 x 2               0.5 t x 2 
        12               t 
         t                12 
 

 
                        12 
                   4                ( 0.5 x 12 )  - 2 
         4                    6 – 2 
         4                    4 
 

12  
             t = 12 
 
 

กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 
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5.     12 – 3n         =      24 
วิธีท ำ  .จาก      .      

น า..............มาบวกท้ังสองข้างของสมการ    
………………………….….…………    
……………………………..……………  
…………………………………….. 
 
น า .............มาบวกท้ังสองข้างของสมการ 
………………………….….…………    
……………………………..……………  

          
น า .............มาคุณท้ังสองข้างของสมการ 
………………………….….…………    
……………………………..……………  

 
ตรวจสอบ  

                  แทนค่า  n  ด้วย …………ในสมการ     12 – 3n = 24 
จะได …………………………………………………    
…………………………………..……………………..    
………………………………………………………….………  

 
ดังนั้น  …-4………เป็นต าจอบของสมการ……………..  
  

ตอบ  .........................  
 

3n 
 12 – 3n + 3n   =  24 + 3n 
           12          =    24 + 3n   
        3n + 24    =  12  
 
  -24         
3n + 24  - 24  =  12 – 24 
 
                3n   =   -12 
 

 

  

 

 

 

n  =  -4 

                   -4 
    12 – 3(-4)   = 24 
      12 + 12   =   24 
            24    =   24 

n  = -4 
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1.     3( g – 7 )         =         12  
วิธีท ำ   จาก      3 ( g – 7 )         =         12                              

น า ............มาคูณข้างซ้ายของสมการ(สมบัติการแจกแจง)                             
…………………………………………………………    
น า..............มาบวกท้ังสองข้างของสมการ    
..………………………………….…………………    
……………………………………………….……..…  

          น า.............มาคูณท้ังสองข้างของสมการ 
 

          ................................................................. 
          ……………………………….……………………….. 
 
ตรวจสอบ  

แทนค่า  g  ด้วย ….…ในสมการ  3 ( g –7 )  =  12    
จะได …………………………..…………………    
………………………………………………………. 
……………………………………………………….  

ดังนั้น  ……………………………………………………..   
ตอบ  .........................  

 

 

เฉลยแบบฝึกทักษะที่ 4.4 

 3 
      3g – 21           =           12 
21 
   3g – 21 + 21      =       12 +21 
                  3g       =    33 
     
                                       
                  
                       g    =   11 
 
 
 

                  11 
      3( 11 – 7 )      =         12 
            3(4)          =         12 
                12         =         12 
11  เป็นค ำตอบของสมกำร   3(g – 7) = 12 
        g  = 11   
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กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

2.      ( 16d – 28 )         =      24 

วิธีท ำ  .จาก      .      
 

น า .............มาคูณท้ังสองข้างของสมการ                              
….……………………..…………………    
…………………………..………………    
 

น า..............มาบวกท้ังสองข้างของสมการ    
………………………….….…………    
……………………………..……………  
 

น า .............มาคูณท้ังสองข้างของสมการ                              
          ..............................................  
          ............................................. 
 
ตรวจสอบ  

                  แทนค่า  d  ด้วย …………ในสมการ     ( 16d – 28 )   =    24 

จะได …………………………………………………    
 

…………………………………..……………………..    
 

………………………………………………….………  
 
ดังนั้น  …………เป็นต าจอบของสมการ……………..  
  

ตอบ  .........................  
 

          4  
    
           16d  -  28     =    96 
        28 
     16d – 28 + 28   =    96 + 28 
                   16d     =    124   
 
                         
                       d    =     
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กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

3.  3m – 10 =  5 - 2m 
วิธีท ำ  จากสมการ   3m - 10 = 5 - 2m 

น า  2m มาบวกทั้งสองข้างของสมการ   
………………… = …………………   
………………… = …………………   
น า  10 มาบวกทั้งสองข้างของสมการ   
………………… = …………………   
………………… = …………………   
น า    มาคูณท้ังสองข้างของสมการ 

………………… = …………………  
    
………………… = …………………  

ตรวจสอบ  
แทนค่า  m  ด้วย .3…ในสมการ  3m – 10 = 5 – 2m    
จะได ………………… = …………………    
        ………………… = …………………    
        ………………… = …………………      ………  

ดังนั้น  ……………………………………………………..   
ตอบ  ......................... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

3m – 10  + 2m           5 - 2m + 2m  
               5m - 10            5 
 

5m – 10 + 10            5 + 10 
              5m              15    
 
 
                 m               3 
 
 

                  3(3) – 10           5 – 2(3) 
                       9 – 10           5 – 6  
                         -1                -1  
        -1   เป็นค ำตอบของสมกำร  3m -10 = 5 – 2m 
                        m  = 3 
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กำรแก้สมกำรเชิงเส้นตัวแปรเดียว 

 

4.     
 วิธีท ำ  จากสมการ     
  
  น า  3  มาคูณท้ังสองข้างของสมการ   
   

                                  ………………………………………   

                 ………………………………………   
  น า  5  มา ............ ท้ังสองข้างของสมการ   
  ………..…………… = ………………….  
  …………..………… = …………………   
                   น า......มา...........ท้ังสองข้างของสมการ 
                   …….……………………………………… 
                   ……..………….…………………………. 
 
            ตรวจสอบ  

แทนค่า  b  ด้วย .16…ในสมการ    
จะได้..................................................... 
 

…………………………………………………….. 
 

……………………………………………………. 
……………...……………………………………. 

ดังนั้น  9 เป็นค าตอบของสมการ 
 

ตอบ  ......................... 

 

 

 

 

 

 

 

                               2b – 5 =  27 
                บวก 
2b – 5 + 5                27 + 5 
        2b                  32 
                คูณ 
                     

                   b   =  16 

 

   

 

 

 

 

 

    

    

 
9   =  9 

 

 b =  16 


